

*Очерки по истории Коми АССР, т. I. Сыктывкар, 1955.*

В книге освещаются основные вопросы истории населения, жившего на территории современной Коми АССР с древнейших времен до Великой Октябрьской социалистической революции. В создании этого коллективного труда большое участие принимали сотрудники Института истории АН СССР. Рассматриваемая работа — фактически первое научное исследование по истории народа коми, написанное с учетом последних достижений советской исторической науки.

Изданные в 1930-х годах книги по истории народов коми давно устарели как по содержащемуся в них материалу, так и по истолкованию и оценке исторических фактов.

Авторы и редакторы стремились приблизить рецензируемую работу к типу научно-популярных изданий. В то же время они снабдили ее богатым справочным аппаратом, позволяющим пользоваться ею как серьезным научным исследованием. Большинство затронутых в «Очерках» вопросов авторам пришлось решать на основе впервые найденных ими архивных материалов, которые и послужили для них главным источником при написании «Очерков».

Ценность данного издания, содержащего богатый фактический материал по истории населения Коми АССР, несомненна.

Необходимо указать все же на недостаточно широкий круг источников, использованных авторами. В первых главах нередко за отсутствием фактов из местной истории привлекаются данные по соседним русским территориям. Приводимые примеры по Коми краю страдают фрагментарностью. При подборе их авторы обращаются то к Вычегде, то к Печоре, то к Удоре и Лузе и т. д.

В «Очерках» совсем не освещен вопрос о культуре народа коми в период феодализма. Никак не восполняет этот пробел одна страница главы IV, озаглавленной «Культура народа коми в XVII в.», так как там приводится только несколько примеров о состоянии образования в крае. Этот пробел не может быть объяснен отсутствием материалов. Документы позволяют достаточно ясно осветить культуру и быт народа коми в феодальную эпоху.

Почти не уделено внимания материальной культуре и быту и в главе VI «Культура народа коми в XIX в.». Совсем не освещены культурные связи народа коми с русскими. Мало внимания уделено прогрессивному значению присоединения края Коми к Российскому государству, не отражен разносторонний характер дружбы народа коми с русскими. Недостаточно ясно показана борьба трудящихся края против эксплуататорских классов, особенно во второй половине XIX в.

Однако большинство недочетов объясняется главным образом состоянием источников.

Следует отметить и досадные упущения редакционного характера. Так, на стр. 47 при перечислении народов, обитавших вокруг Перми, пропущены, например, пенежане. Подобный пропуск не единичен. Есть и опечатки.

Несмотря на отмеченные недостатки, рецензируемое издание является важным вкладом в изучение истории Коми АССР. Следует рекомендовать авторам и редакторам этого тома при переиздании переработать и дополнить его материалами по культуре и быту народа.

Остается пожелать скорейшего издания второго тома «Очерков», посвященного послеоктябрьскому периоду истории народа коми.

*Л. Н. Жеребцов*

*Н. Кулиев. Борьба с пережитками отсталого прошлого в сознании людей в условиях Советского Туркменистана. Ашхабад, 1955.*

Ученый-туркмен Недир Кулиев избрал для своего исследования нелегкую и в то же время благодарную и интересную тему. Его работа, изданная на русском языке, представляет собой первую попытку дать в кратком изложении цельную картину огромных изменений в жизни туркменского народа, явившихся, — как справедливо указывает автор, — «результатом величайших социально-экономических преобразований, осуществленных под мудрым руководством Коммунистической партии...» (стр. 6). Советский Туркменистан ныне — передовая индустриально-колхозная республика, где создано новое, всесторонне развивающееся народное хозяйство, где осуществлена подлинная культурная революция, где общий подъем культуры народа изменил облик трудящихся-туркмен, изменил их сознание, взгляды, привычки. Любовь к социалистической Родине, Коммунистической партии и Советскому правительству, а также чувство братской дружбы ко всем народам Советского Союза — составляют характерные черты нового, современного сознания трудящихся Туркменской ССР.

Однако как ни велики происшедшие изменения в жизни туркменского народа, задача ликвидации пережитков прошлого, как справедливо замечает автор, еще не решена (стр. 35). Среди некоторой, довольно значительной части туркмен, особенно женщин, наблюдается отставание их сознания от современного общественного бытия.